I. megoldas: A harom kérdés megvalaszolédsanak el6készitéséiil vizsgéljuk az

1) y=\r v —T+\o— Va1

kifejezésnek mint z fiiggvényének értékét, a megjegyzésnek megfelelGen minden négyzetgyokvonasban a gyck abszolut
értékét véve.

A bels6 négyzetgyok értéke akkor valos szam, ha 20 —1 = 0, x = 1/2. Ilyen x-ekre mindkét (nagy) négyzetgyok
valoés szamot ad, mert az elsé alatt két nem negativ szam Osszege all, a méasodikban pedig a kisebbitendd és a kivonandé
négyzetének killsnbségét vizsgalva, ha = > 1/2, akkor 2 — (vV2z — 1) = 2?2 =2z + 1 = (z — 1)® 2 0, és mivel az
alapok pozitivok, igy azokra

22— 1.

Az egyenlGségi jel © = 1 esetére érvényes.
Mivel a két gyokjel alatti kifejezés egymésnak tn. konjugaltja, azért kifejezésiink négyzete egyszertibbnek igérkezik.
Valoban, 6sszevonas utan

V=20 +2y/22 - 2x—1)=20+2/(z—1)2=20+2|2z—1].

Mar most z < 1 esetére z — 1 negativ vagy 0, igy | 2 — 1 |= —(z — 1) = 1 — x, ezért y*> = 22 +2(1 — 2) = 2,
ennélfogva y = V2, allando.

x > 1 esetére pedig « — 1 pozitiv, igy | © — 1 |= = — 1, tehat y* = 2o+ 2(z — 1) = 42 — 2, ennélfogva y = 4z — 2.

Ezek szerint az a) egyenlGség az © = 1/2, x < 1 értékekre, mas szoval az (1/2,1) zart intervallumban teljesiil,
masutt nem; a b) egyenl@ség sehol sem teljesiil, ez olyan egyenlet, amelynek nincs gyoke, mert a v4x — 2 kifejezés
értéke az = 1 helyen V2, és x novekedtével novekszik, tehat y > v/2, ha z < 1/2; végiil a ¢) egyenl6ség egyenlet,
melynek gyoke x = 3/2, az egyenlGség ezen egyetlen érték mellett érvényes.

Klimé Jdnos (Kaposvar, kozg. t. IV. o. t.)

II. megoldas: A bal oldalak egyszertibbé tételére alkalmazzuk a v/2x —1 = z helyettesitést. A négyzetgyok
értékére tett megallapodasunknak megfelel6en csak z nem negativ értékeit kell figyelembe venniink. Kifejezve z-et
z-vel z = (2% +1)/2, tehat (1) a helyettesitéssel igy alakul:
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(A zarojel els6 tagjaban az abszolut érték jelét mindjart mell6zhettiik, mert z +1 =2 1 > 0.) Innen a fentiekhez
hasonléan

0
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[z4+14+(1-2)]=V2,

z2<1 esetére y=

)—l%‘ —
[N}

z<1 esetére y=—[z+1+(2—1)] =V2z,

V2
(lasd a grafikont).
Ezek szerint az a) egyenléség mindazon z-ekre teljesiil, amelyeket a 0 < z < 1-et teljesitd z értékek adnak meg;
ezekb6l x = (2% 4 1)/2-re tekintettel 0 < 2% < 1,igy 1 £ 22 4+1<26s1/2< 2 < 14
a b) egyenlGség semmilyen z-re és igy semmilyen z-re sem teljesiil, mert z > 1 mellett a bal oldal értéke: y = v/2z >
V2> 1;
a ¢) egyenl6seg pedig V22 = 2-b6l z = V/2-vel, és ennélfogva = = (2 + 1)/2 = 3/2 mellett teljesiil.
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Megjegyzés. Tobb a II. megoldashoz hasonlé dolgozat nem zarta ki a z < 0 értékeket, ezért az

(lz+1]+]z-1]

N | =

y:

alakbol tetszet&sebb grafikonhoz jutott, amely a fentin kiviil az Y-tengelyre valo tiikorképét is tartalmazza, és igy rajz-
zal a gimnaziumi IV. osztalyos tankonyvbdél ismert médon magyarézza y-nak a kézépsé intervallumbeli allandésagat.



